 (
…………○…………外…………○…………装…………○…………订…………○…………线…………○…………
) (
※※请※※不※※要※※在※※装※※订※※线※※内※※答※※题※※
) (
…………○…………内…………○…………装…………○…………订…………○…………线…………○…………
)

7.9“热机”知识归纳练习题
一、单选题
1.水电站发电时，水从高处向下冲击水轮机的叶轮，转动的叶轮带动发电机发电．在这个过程中，能量的转化顺序为(    )           
A. 势能—电能—动能        [image: ]B. 势能—动能—电能        [image: ]C. 电能—动能—势能        [image: ]D. 动能—势能—电能
2.柴油机上安装了一个笨重的飞轮，是为了（　　）            
A. 提高热机效率
B. 节省燃料
C. 可以做更多的功
D. 利用飞轮的惯性完成吸气、压缩、排气三个辅助冲程
3.近日一种新型太阳能公共卫生间落户北京东效民巷，该卫生间的能源全部由位于顶部的太阳能电池板提供，它还能将多余的能量储存在蓄电池里，这种能量转化和储存的方式是（  ）           
A. 太阳能转化为内能，再转化为电能                      [image: ]B. 太阳能转化为内能，再转化为化学能
C. 太阳能转化为电能，再转化为内能                      [image: ]D. 太阳能转化为电能，再转化为化学能
4.双燃料汽车以天然气或汽油作为燃料，以下说法正确的是（   ）            
A. 燃料的热值越大，燃烧时放出的热量越多.           
 B. 以天然气为燃料，汽车发动机的效率可以达到100%
C. 在压缩冲程中，燃料混合物的温度升高，内能增大.          
[image: ]D. 汽油与天然气相比，燃烧时汽油对环境的污染较小
5.在四冲程汽油机的工作过程中，通过做功增加燃料混合物内能的是（   ）
A. 吸气冲程                           [image: ]B. 压缩冲程                           [image: ]C. 做功冲程                           [image: ]D. 排气冲程
6.如图中，是单缸四冲程内燃机的四个冲程的示意图，下列四组关于这种内燃机一个工作循环中四个冲程的顺序排列正确的是（  ） 
[image: ]
A. 丙、丁、乙、甲            [image: ]B. 乙、丁、甲、丙           [image: ]C. 丁、甲、丙、乙             [image: ]D. 乙、丙、甲、丁
7.下列流程图是用来说明单缸四冲程汽油机的一个工作循环及涉及到的主要能量转化情况.关于对图中①②③④的补充正确的是（）
[image: ]

A. ①做功冲程②内能转化为机械能③压缩冲程④机械能转化为内能
B. ①压缩冲程②内能转化为机械能③做功冲程④机械能转化为内能
C. ①做功冲程②机械能转化为内能③压缩冲程④内能转化为机械能
D. ①压缩冲程②机械能转化为内能③做功冲程④内能转化为机械能
8.柴油机的飞轮转速是l200r/min，则每秒内该柴油机（   ）          
A. 完成20个冲程，做功20次                                   B. 完成40个冲程，做功40次
C. 完成40个冲程，做功10次                                   D. 完成80个冲程，做功20次
9.下列说法正确的是（  ）
A. 汽油机工作时，对外做功是做功冲程，此冲程主要把机械能转化为内能
B. 一杯酒精用掉一半后，剩下的酒精的热值和比热容都不变
C. 电动机带动水泵把水送到高处是把机械能转化为电能
D. 煤的热值大于干木材的热值，燃烧煤放出的热量比燃烧木材放出的热量一定多
10.下列关于热机和环境保护的说法中，正确的是（　　）
A. 热机排出的尾气没有内能                                   [image: ]B. 热值越大的燃料，燃烧时放出的热量越多
C. 热机的效率能达到100%                                     [image: ]D. 热机的大量使用会造成环境污染
11.热机包括内燃机，柴油机和汽油机都属于内燃机，关于热机的下列说法中正确的是（  ）
A. 汽油机顶部有喷油嘴，柴油机顶部有火花塞
B. 柴油机在吸气冲程中将柴油和空气的混合气吸入气缸
C. 四冲程汽油机在工作过程中，进、排气门同时关闭的冲程是做功冲程和压缩冲程
D. 在柴油机的压缩冲程中，机械能转化为柴油和空气混合物的内能
12.下列设备在工作时，将电能转化为内能的是（  ）
A. 电饭锅                               [image: ]B. 抽水机         [image: ]C. 核反应堆                         [image: ]D. 太阳灶
13.关于热机，下列说法中错误的是（　　）
A. 在四冲程内燃机中，只有做功冲程对外做功        [image: ]B. 热机排出的废气、产生的噪声，都会污染环境
C. 曲轴的质量比较大，是为了增大曲轴的惯性        [image: ]D. 汽油机和柴油机的点火方式是相同的
14.小胡同学将生活中常见的例子与能量的转化联系起来，用线连接，其中有一组连线是错误的它是(      )
A. 用磨刀石磨刀——机械能转化为内能                  [image: ]B. 保温瓶的瓶盖蹦起——内能转化为机械能
C. 电热水器工作——电能转化为内能         [image: ]D. 向上飞行的足球——势能转化为动能
15.下列过程中，将内能转化为机械能的是（   ）            
A. 水蒸气顶起水壶盖的过程                                    [image: ]B. 汽油机的压缩冲程
C. 小孩沿滑梯下滑的过程                                       [image: ]D. 流星在大气层中穿行的过程
二、填空题
16.在现代社会，人类所用的能量很大一部分依然是从燃料的燃烧中获得的________能；汽车发动机用水做冷却剂的主要原因是水的________较大的缘故．    
17.能量守恒定律：能量既不会凭空消失，也不会凭空产生，它只会从一种形式________为其他形式，或者从一个物体转移到其他物体，而在这两个过程中，能量的总量________。    
18.汽油机是常见的内燃机，它的工作主要拥有四个冲程，分别是：吸气冲程、________、________和排气冲程。    
19.汽车汽油机是由四个冲程的不断循环来保证连续工作的，其中由机械能转化为内能的是________冲程．已知汽油的热值为4.6×107J/kg，2kg汽油完全燃烧时释放的热量为________ J．已知汽车防冻液比热容为4.2×103J/（kg•℃），防冻液从90℃冷却到20℃的过程中，放出的热量为2.94×106J，则汽车防冻液的质量为________kg．    
20.如图所示，汽油机正处于________冲程，这个冲程是将________能转化为________能．如果该汽油机的飞轮转速是 [image: ]，则它每秒钟内活塞往复________次，做功________次．
[image: ]
21.汽车已经成为现代生活中不可缺少的一部分，大多数汽车里的发动机是以汽油为燃料的内燃机．在工作过程中，使汽车获得动力的是________ 冲程，这一冲程是________ 能转化为________ 能．    
22.如图所示，图甲中向盒内滴入数滴酒精，再将盒盖盖紧，然后按动电火花发生器的按钮，看到盒盖飞出去．在此过程中，酒精燃烧后的燃气的________能转化为塞子的________能．图________中（填“乙”或“丙”）汽油机的工作过程与这一实验过程中能量的转化是一致的．若某四冲程汽油机在工作时转速为3600r/min，则每秒有________个做功冲程．  
[image: ]
23.如图是一种大象玩具，当上紧发条后玩具大象就可以自己在地面上运动，这时发生的能量转化过程为：发条的________ 
[image: ]    
24.①细心的小红发现火炉烧水，水沸腾时壶盖不断地振动，这是因为燃料燃烧时把________ 能转化为________能，通过________的方式把热量传递给水和水蒸气．能的转化情况与图中汽油机________（选填“甲”“乙”“丙”“丁”）  冲程相同，汽油机的曲轴依靠惯性运动的有________（选填“甲”“乙”“丙”“丁”）  
[image: ]
②为了提高热机效率，应尽可能做到________
A．采用优质燃料                           
B．使燃料燃烧的更充分
C．减少热机的各种热损失，保持良好的润滑   
D．提高热机的功率    
25.如图所示的是四冲程汽油机的________冲程；若该汽油机的飞轮转速为3600转/分，则该汽油机活塞1s内对外做功________次。
[image: ]
三、解答题
26.如图，快速发展的南昌为缓解城市交通压力，正在兴建地铁、地铁站台的设计方案，进站和出站的轨道都与站台构成一个缓坡．从能量利用的角度看，这种设计的优点是什么？
[image: ]


27.用天然气灶烧水，燃烧0.5m3的天然气，使100kg的水从20℃ 升高到70 ℃ 。已知水的比热容c＝4.2×103J（kg·℃ ），天然气的热值q＝7.0×107J/m3。求：
（1）0.5m3的天然气完全燃料放出的热量Q放。
（2）水吸收的热量Q吸。
（3）燃气灶的效率η。    




四、实验探究题
28.阅读短文，回答问题
电饭锅中的磁钢限温器
      电饭锅是生活中常见的用电器：它利用磁钢限温器来控制煮饭过程中的最高温度，磁钢限温器结构如图甲所示，它由永久磁钢、感温磁钢和弹簧等组成，感温磁钢及其外套由弹簧支撑．永久磁钢的磁性不变，感温磁钢的磁性会随温度的升高而减弱，当温度达到1 0 3℃时，感温磁钢失去磁性．
      煮饭时，按下电饭锅的按键，永久磁钢和感温磁钢吸合，同时带动连杆使加热开关闭合，电热盘通电，当温度升高到一定程度，感温磁钢失去磁性，在弹簧的作用下感温磁钢与永久磁钢分离，同时使加热开关断开，按键跳起，电热盘停止加热．
[image: ]
（1）电饭锅煮饭时，电能主要转化为________ 能．    
（2）按键未按下时，弹簧处于________（压缩／原长／伸长）状态．    
（3）磁钢限温器工作时，不同时刻的温度如下表：
[image: ]
在图乙中描点并用平滑的曲线作出温度与时间关系的图像．
（4）在磁钢限温器工作过程中，感温磁钢没有磁性的是                   
A. 按下按键时                     [image: ]B. 加热升温过程中                     [image: ]C. 按键跳开时                     [image: ]D. 降温过程中
（5）小明发现用该电饭锅烧开水，当水沸腾时电饭锅的按键没有跳起，原因是________。    
29. （1）如图甲所示在试管内装些水，用带玻璃管的胶塞塞住，在玻璃管口处放一个用纸做成小叶轮．加热试管使水沸腾，产生的水蒸气驱动叶轮转动．写出上述实验的能量转化过程________．
[image: ]
（2）将汽车发动机的能量流向制成图，请根据图乙中给出的信息，计算该汽油机的效率为________，用这台汽油机工作时，完全燃烧2kg的汽油可输出有用功________J．请你写出一条提高汽油机效率的措施________（q汽油=4.6×107J/kg）    
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